Правоохранительная деятельность – это деятельность государственных и общественных организаций, которая осуществляется с целью охраны права специально на то уполномоченными органами и общественными формированиями путем применения мер юридической ответственности, в соответствии с законом и с соблюдением установленных процедур.
Как форма активного и осознанного отношения к окружающему миру всякая деятельность, в том числе и правоохранительная, включает в себя цель, средство, результат и сам процесс деятельности.
Цель правоохранительной деятельности – охрана самого права. В целом основные задачи правоохранительной деятельности состоят в охране закрепленного Конституцией Украины общественного строя, его экономической и политической системы, прав и законных интересов предприятий, учреждений, организаций и объединений граждан, а равно в укреплении правового государства, законности и правопорядка.
Важнейшее предназначение правоохранительной деятельности – обеспечение в демократическом обществе режима законности, под которой понимается неукоснительное соблюдение и исполнение всех юридических норм, прежде всего тех, которые содержатся в законах, всех правовых предписаний гражданами, их объединениями, должностными лицами, государственными органами.
Результатом действия режима законности является правопорядок – общественный порядок, основанный на праве и сложившийся в результате осуществления и принципов законности.
В широком смысле правоохранительная деятельность – это деятельность всех государственных органов (законодательной, исполнительной и судебной власти), обеспечивающих соблюдение прав и свобод граждан, их реализацию, законность и правопорядок.
В узком смысле правоохранительная деятельность – это деятельность специально управомочен-ных (компетентных) органов обеспечения законности и правопорядка, которые существуют только или главным образом для выполнения таких задач, как выявление, пресечение и предупреждение правонарушений, применение различных санкций к правонарушителям и реализация мер воздействия (наказания). Признаки правоохранительной деятельности:
– реализуется в определенном порядке, установленном законом: контроль за соблюдением прав и свобод граждан и организаций, предупреждение, пресечение и выявление нарушений этих прав, принятие мер к устранению нарушений и их последствий, применение к виновным мер воздействия;
– осуществляется лишь с помощью применения юридических мер воздействия. К ним принято относить меры государственного принуждения и взыскания, регламентируемые законом;
– установленный законом исчерпывающий характер применяемых в процессе ее осуществления юридических мер воздействия, которые должны строго соответствовать предписаниям закона;
– реализуется в установленном законом порядке, с соблюдением определенных процедур;
– ее реализация возлагается прежде всего на специально уполномоченные органы – правоохранительные органы, наделенные властными полномочиями, исполнение которых обеспечивается принудительной силой государства;
– обязательность решений и действий правоохранительных органов, их должностных лиц, принятых в пределах их компетенции и в соответствии с законом, для граждан, органов и организаций, которым они адресованы; возможность беспрепятственно обжаловать эти решения в установленном законом порядке, а также установленная законом ответственность должностных лиц правоохранительных органов за вред, причиненный гражданам или организациям своими неправомерными действиями, и компенсация причиненного ущерба.

Правоохранительных органов Украины. Это органы прокуратуры, внутренних дел, службы безопасности, таможенные органы, органы охраны государственной границы, органы государственной налоговой службы, государственной контрольно-ревизионной службы, рыбоохраны, государственной лесной охраны, другие органы осуществляющие правоприменительные и правоохранительные функции. И этот перечень не полный, т. к. не учтены государственные органы и общественные объединения, которые в той или иной степени также осуществляют правоохранительные функции.
К ним следует отнести: органы и учреждения юстиции (Министерство юстиции, нотариат, отделы регистрации актов гражданского состояния). Национальную гвардию Украины, Координационный комитет по борьбе с коррупцией и организованной преступностью. Совет национальной безопасности и обороны Украины, адвокатуру и др.
Рассматривая систему судебных и правоохранительных органов следует вкратце остановиться на задачах, которые стоят перед ними:
Конституционный Суд Украины призван обеспечить соответствие законов, иных нормативных актов органов законодательной и исполнительной власти Конституции Украины, охрану конституционных прав и свобод личности, официальное толкование Конституции Украины и законов.
Суды общей юрисдикции во главе с Верховным Судом - охраняют от посягательств общественный строй, его экономическую и политическую систему; социально-экономические, политические и личные права граждан.
Арбитражные суды Украины - защищают права и охраняемые законом интересы участников хозяйственных правоотношений. Содействуют укреплению законности в этой сфере, разрешают хозяйственные споры и вносят предложения о совершенствовании правового регулирования хозяйственной деятельности.
Прокуратура Украины - основными задачами являются защита от неправомерных посягательств, закрепленных Конституцией Украины, независимости государства, общественного и государственного строя, политической и экономической систем, прав национальных групп и территориальных образований; гарантированных Конституцией и др. Законами социально-экономических, политических и личных прав и свобод граждан; основ демократического устройства, государственной власти, правового статуса местных Советов, органов территориального общественного самоуправления.
Задачами Министерства юстиции Украины являются: защита прав и законных интересов граждан, кодификация и систематизация законодательства, разработка проектов актов законодательства, оказание юридической помощи населению; организационное обеспечение деятельности судов.
Министерство внутренних дел выполняет задачи по обеспечению личной безопасности граждан, защите их прав и свобод, законных интересов; предупреждению и пресечению правонарушений; охране и обеспечению общественного порядка; выявлению и раскрытию преступлений, розыску преступников; обеспечению дорожного движения; защите собственности от преступных посягательств; исполнению уголовных наказаний.
Служба безопасности Украины выполняет задачи по защите государственного суверенитета, конституционного строя, территориальной целостности, экономического, научно-технического и оборонного потенциала Украины, законных интересов государства и прав граждан от разведывательно-подрывной деятельности иностранных специальных служб.
Адвокатура Украины. Основными задачами являются защита прав, свобод, а также представление законных интересов граждан Украины, иностранных граждан, лиц без гражданства, юридических лиц, оказание им иной юридической помощи.

Предмет дисциплины «Судебные и правоохранительные органы Украины», как и предмет любой другой дисциплины, определяется кругом тех вопросов и проблем, которые должны изучаться в ее рамках. В соответствии с такой общей установкой и определяется предмет рассматриваемой дисциплины.
В нее включаются: сведения в первую очередь о государственных органах, выполняющих судебную и правоохранительную деятельность, а равно иных, преимущественно общественных организациях и органах, призванных активно содействовать такого рода деятельности. Центральное место занимают сведения о построении этих органов или организаций, их структуре, взаимосвязи и соподчиненности, главных функциях, направлениях и задачах деятельности, взаимодействии друг с другом и со всем государственным механизмом. Внимание также фокусируется на порядке подбора и расстановки кадров соответствующих органов, их ответственности.
Основным среди них является Конституция Украины - акт, в котором решены наиболее принципиальные вопросы государственной и общественной жизни: зафиксированы основы общественного строя и политики, исходные начала взаимоотношений государства и личности, ее основные права, свободы и обязанности, государственное и территориальное устройство, структуру и порядок образования органов законодательной и исполнительной власти, их основные задачи, а также ряд других вопросов.
Для данной дисциплины особое значение имеют конституционные положения, содержащиеся в разделе VII и VIII Конституции.
Для общей характеристики законодательных источников дисциплины «Судебные и правоохранительные органы Украины» важно знать, что по вопросам организации судебных и правоохранительных органов имеются следующие основополагающие акты:
Закон Украины «О Конституционном Суде Украины» от 16.10.96 г.;
Закон Украины «О прокуратуре Украины» от 5.11.91 г.;
Закон Украины «Об арбитражном суде Украины» oт 4.06.91 г.;
Закон Украины «О милиции» от 20.12.90 г.;
Закон Украины «О Службе безопасности Украины» от 25.03.92 г.;
Закон Украины «О Национальной Гвардии Украины» от 4.11.91 г.;
Закон Украины «О Пограничных войсках Украины» от 4.11.91 г.;
Закон Украины «О нотариате» от 2.09.93 г.;
Закон Украины «О государственной таможне» от 18.12.91 г.;
Закон Украины «Об адвокатуре» от 19.12.92 г.;
«Положение о Министерстве юстиции Украины», утвержденное распоряжением Президента Украины от 30.12.1997 г.


«Судебные и правоохранительные органы Украины» - один из вводных предметов, дающих, как отмечалось выше, исходные сведения об органах и организациях, обеспечивающих осуществление судебной и правоохранительной деятельности во всех ее формах и проявлениях. Эти сведения находятся в тесной связи и взаимозависимости со сведениями, получаемыми при изучении ряда смежных дисциплин.
К числу таких дисциплин относится прежде всего «Конституционное право Украины», в рамках которого, наряду с освещением многих других проблем, дается общая картина роли и места судебных и правоохранительных органов в системе всех органов государства, характеризуются взаимосвязи между ними, определяются основные (конституционные) принципы их построения и деятельности.
Наиболее тесно дисциплина «Судебные и правоохранительные органы Украины» связана с дисциплиной «Уголовный процесс», основное назначение которой - глубокий анализ содержания деятельности как судов общей юрисдикции так и тех правоохранительных органов, которые призваны раскрывать преступления, изобличать виновных в их совершении и определять меры правового воздействия на них или принимать решения об их реабилитации, если привлечение к уголовной ответственности было неосновательным, а равно анализ отношений, которые возникают в процессе такой деятельности между правоохранительными органами, между ними и гражданами, интересы которых так или иначе затронуты совершенным преступлением.
«Судебные и правоохранительные органы Украины» как учебная дисциплина также тесно соприкасается с курсом «Гражданский процесс», который также имеет дело преимущественно с содержанием деятельности суда, но такой, которая связана с рассмотрением и разрешением гражданских дел - об имущественных и некоторых неимущественных спорах. Это очень широкий круг дел, например, о выселении, лишении родительских прав, восстановлении на работе, взыскании невыплаченного долга, расторжении брака и др.
Не изолирована дисциплина «Судебные и правоохранительные органы Украины» и от таких юридических дисциплин, как «Теория государства и права» и «История государства и права Украины». Познание многих вопросов организации и деятельности суда, органов прокуратуры, внутренних дел, юстиции, адвокатуры требует общетеоретического и исторического подходов, умения видеть конкретные правовые явления не в отрыве от других, не в статике, а в развитии, на фоне исторических событий, в сравнении с накопленным юридическим опытом как у нас в стране, так и за рубежом, как нашими современниками, так и предшественниками.


Судебная власть – это самостоятельная независимая ветвь государственной власти, осуществляемая судами, которые выполняют возложенные на них законом полномочия посредством установленного судопроизводства.
Одна из важнейших функций судебной власти – осуществление правосудия, т. е. производимой в процессуальном порядке правоприменительной деятельности суда по рассмотрению и разрешению гражданских, административных и уголовных дел, а также экономических споров в целях охраны прав и интересов граждан, организаций и государства.
Контролирующие функции судебной власти реализуются также в форме контроля за законностью решений местных представительных и всех исполнительных органов, в государственном управлении путем:
– рассмотрения жалоб граждан и организаций на действия и решения органов (должностных лиц), нарушения их прав и свобод, жалоб и протестов на постановления по делам об административных правонарушениях;
– проверки при рассмотрении уголовных дел качества предварительного расследования;
– рассмотрения жалоб и протестов о признании незаконными правовых актов управления;
– проверки при рассмотрении уголовных, гражданских, административных дел законности и дисциплины в деятельности органов, организаций и их должностных лиц, законности правовых актов управления, имеющих значение для разрешения дела.
Контрольная деятельность также представляет собой:
– обеспечение исполнения приговоров, иныхсудебных решений;
– разбирательство и решение дел об административных правонарушениях подведомственным судам;
– разъяснение действующего законодательства по вопросам судебной практики;
– реализацию Верховным Судом РФ права законодательной инициативы.
Контроль за законностью и обоснованностью действий и решений всех исполнительных органов и органов государственного управления, правоохранительных органов в процессе выявления и раскрытия преступлений, задержания подозреваемых в совершении преступлений, их ареста, совершения действий, связанных с ограничением права гражданина на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений, а также права на неприкосновенность жилища, правомерность прекращения уголовных дел и т. д., свидетельствуют о том, что судебная власть – равновесная ветвь среди других ветвей государственной власти.
Контролирующие функции судебной власти реализуются также в форме контроля за законностью решений местных представительных и всех исполнительных органов, в государственном управлении путем:
– рассмотрения жалоб граждан и организаций на действия и решения органов (должностных лиц), нарушения их прав и свобод, жалоб и протестов на постановления по делам об административных правонарушениях;
– проверки при рассмотрении уголовных дел качества предварительного расследования;
– рассмотрения жалоб и протестов о признании незаконными правовых актов управления;
– проверки при рассмотрении уголовных, гражданских, административных дел законности и дисциплины в деятельности органов, организаций и их должностных лиц, законности правовых актов управления, имеющих значение для разрешения дела.
Контрольная деятельность также представляет собой:
– обеспечение исполнения приговоров, иныхсудебных решений;
– разбирательство и решение дел об административных правонарушениях подведомственным судам;
– разъяснение действующего законодательства по вопросам судебной практики;
– реализацию Верховным Судом РФ права законодательной инициативы.
Контроль за законностью и обоснованностью действий и решений всех исполнительных органов и органов государственного управления, правоохранительных органов в процессе выявления и раскрытия преступлений, задержания подозреваемых в совершении преступлений, их ареста, совершения действий, связанных с ограничением права гражданина на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений, а также права на неприкосновенность жилища, правомерность прекращения уголовных дел и т. д., свидетельствуют о том, что судебная власть – равновесная ветвь среди других ветвей государственной власти.

Правосудие- одно из направлений правоохранительной деятельности, одно из важных полномочий, связанных с функционированием судебной власти. Ему отводится ведущее место в осуществлении правоохр. деятельности  как  основной форме реализации судебной власти  в государстве.

Признаки:
- рассмотрение дел происходит в виде судебного заседания
-важнейшая черта заседании- участие сторон (обвинения и защиты, истца и ответчика) которые наделены равными правами и обязанностями, а сам процесс носит состязательный характер
-порядок рассмотрения дел, обсуждения вопросов, принятие решения происходит в строгом соотв. с процессуальным законом
- суд обладает полной юрисдикцией и никакие другие органы власти не могут ставить под сомнение обязательность решения судов
-открытость правосудия носит творческий характер, т.к. связано не только с поиском истины и достоверность установленными фактами но и необходимостью точной правовой оценки установленными обстоятельства дела
- правосудие осуществляется на основе определённых принципов.

Принципы судопроизводства - это главные, общие положения, выраженные в законе и характеризующие наиболее важные стороны организации и деятельности судебных органов.
К основным принципам судопроизводства относятся:
-         Законность.
-         Осуществление правосудия только судом.
-         Равенство всех участников судебного процесса перед законом и судом.
-         Независимость судей и подчинение их только закону.
-         Обеспечение доказанности вины.
-         Состязательность сторон и свобода в предоставлении ими суду своих доказательств и в доказывании перед судом их убедительности.
-         Поддержание государственного обвинения в суде прокурором.
-         Обеспечение обвиняемому права на защиту.
-         Гласность судебного процесса и его полная фиксация техническими средствами.
-         Обязательность решений суда
Равенство всех участников судебного процесса перед законом и судом. Правосудие в Украине осуществляется на началах равенства граждан перед законом и судом, независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств.
Этот принцип вытекает из равенства граждан Украины во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни.
Сущность данного принципа заключается в том, что при решении судебных дел судьи независимы от каких-либо посторонних влияний. Судья решает каждое судебное дело в соответствии со своим внутренним убеждением, подчиняясь только закону.
Обеспечение доказанности вины. Лицо считается невиновным в совершении преступления и не может быть подвергнуто уголовному наказанию, до тех пор пока его вина не будет доказана в законном порядке и установлена обвинительным приговором суда. Никто не обязан доказывать свою невиновность в совершении преступления. Обвинение не может основываться на доказательствах полученных незаконным путем а также на предположениях.
Поддержание государственного обвинения в суде прокурором. В ходе разбирательства уголовного дела в суде прокурор поддерживает государственное обвинение. Это один из наиболее ответственных участков прокурорской деятельности, ибо в суде решается вопрос о виновности или невиновности подсудимого и о применении к нему меры наказания. Принимая участие в судебном рассмотрении уголовных дел, в зависимости от характера и степени общественной опасности деяния и поддерживая государственное обвинение, он участвует в допросе подсудимого, потерпевшего, свидетелей, в исследовании заключений экспертов и вещественных доказательств.
праве знать, в чем он обвиняется. Важность этого права определяется тем, что лишь, зная предмет обвинения, обвиняемый может использовать другие его права, организовать свою защиту. Закон с большой последовательностью гарантирует это право. Так, обвиняемый должен быть ознакомлен с постановлением о привлечении в качестве обвиняемого и его сущность должна быть ему разъяснена;
2) обвиняемый имеет право давать объяснения по предъявленному обвинению. Это право гарантируется обязанностью лица, производящего дознание, следователя и суда допросить обвиняемого. Надо подчеркнуть, что давать показания - право, а не обязанность обвиняемого. Принуждение его к даче показаний - грубейшее нарушение закона;

3) обвиняемый имеет право представлять доказательства, заявлять ходатайства, например, о вызове дополнительных свидетелей, производстве очной ставки, приобщение новых документов и т.д. Гарантией этого права является обязанность следователя, лица проводящего дознание, прокурора и суда удовлетворить каждое ходатайство обвиняемого, если обстоятельства, об устранении которых он ходатайствует, могут иметь значение для дела;
4) немаловажное значение для защиты обвиняемого может иметь его право заявлять отводы следователю, прокурору, составу суда, подавать жалобы на их действия;
5) обвиняемый является полноправным субъектом важнейшей стадии уголовного судопроизводства - судебного разбирательства (как, впрочем, и других стадий). В суде он вправе выступать с защитительной речью, с последним словом и обжаловать приговор суда в установленном законом порядке;
Обязательность решений суда. Реализация данного принципа означает, что акты правосудия, которые после вступления в законную силу приобретают общеобязательное значение, подлежат неуклонному исполнению всеми государственными, общественными предприятиями, учреждениями и организациями, должностными лицами и гражданами на всей территории государства в части, их касающейся.


Правосудие в Украине осуществляется исключительно судами. Делегирование функций судов, а также присвоение этих функций иными органами либо должностными лицами не допускается. Это положение является также принципом судебной деятельности.
Из этого следует, что только суд по закону правомочен осуществлять правосудие. Не является правосудием и деятельность общественных организаций, в частности, товарищеских судов.

Принцип законности. Законностью принято считать неуклонное исполнение законов и соответствующих им иных нормативных актов всеми предприятиями, учреждениями и организациями, независимо от форм собственности, общественными организациями, должностными лицами и гражданами. Она является универсальным общеправовым принципом в соответствии с которым органы законодательной, исполнительной и судебной власти осуществляют свои полномочия в установленных Конституцией пределах и в соответствии с законами Украины.

Принцип осуществления правосудия только судом. Правосудие в Украине осуществляется исключительно судами[2]. Делегирование функций судов, а также присвоение этих функций иными органами либо должностными лицами не допускается. Принцип осуществления правосудия только судом закреплен и в ст. 15 УПК
Независимость судей и подчинение их только закону. Судьи при осуществлении правосудия, независимы и подчиняются только закону. Этот же принцип закреплен в ст. 12 Закона Украины «О судоустройстве».
Данный принцип, во-первых, означает запрет вмешательства незаконным образом в судебную деятельность государственных органов, ведомств, должностных лиц и заинтересованных граждан. Даже вышестоящий суд, включая и Верховный Суд, отменяя приговоры или судебные решения в кассационном или надзорном порядке и направляя дело на новое рассмотрение, не вправе указывать новому составу суда, какой приговор или решение он должен вынести; во-вторых, это требование обращено непосредственно к судьям; они не должны отступать от закона и не могут принимать какие-либо решения вопреки закону, подчиняясь постороннему влиянию.


Состязательность сторон и свобода в предоставлении ими суду своих доказательств и в доказывании перед судом их убедительности. Состязательность как принцип правосудия означает такое построение этого вида правоохранительной деятельности, которое обеспечивает при рассмотрении гражданских и уголовных дел в судебных заседаниях равные возможности участвующих лиц по отстаиванию защищаемых ими прав и законных интересов перед судом, наделенным необходимыми полномочиями по руководству такими заседаниями и принятию решений по существу рассмотренных дел. Другими словами, правосудие является состязательным тогда, когда участники рассмотрения судебного дела могут активно и на равных спорить, доказывать свою правоту, излагать свои доводы, давать свое толкование фактов и событий, доказательств, связанных с рассматриваемым делом, и тем самым способствовать поиску истины, справедливости, обеспечивать законность и обоснованность акта правосудия. При этом суду принадлежит роль органа, который активно способствует поиску истины и сам участвует в нем, контролирует правомерность действий сторон, обеспечивает неуклонное соблюдение всех правил судебного разбирательства, установленных законом.

В ст. 29 Конституции Украины и ст. 15 Закона Украины «О судоустройстве», сформулирован принцип обеспечения обвиняемому права на защиту. Его содержание не исчерпывается только правом обвиняемого использовать услуги защитника. Сущность этого принципа раскрывается в процессуальных правах обвиняемого:
1) праве знать, в чем он обвиняется. Важность этого права определяется тем, что лишь, зная предмет обвинения, обвиняемый может использовать другие его права, организовать свою защиту. Закон с большой последовательностью гарантирует это право. Так, обвиняемый должен быть ознакомлен с постановлением о привлечении в качестве обвиняемого и его сущность должна быть ему разъяснена;
2) обвиняемый имеет право давать объяснения по предъявленному обвинению. Это право гарантируется обязанностью лица, производящего дознание, следователя и суда допросить обвиняемого. Надо подчеркнуть, что давать показания - право, а не обязанность обвиняемого. Принуждение его к даче показаний - грубейшее нарушение закона;
3) обвиняемый имеет право представлять доказательства, заявлять ходатайства, например, о вызове дополнительных свидетелей, производстве очной ставки, приобщение новых документов и т.д. Гарантией этого права является обязанность следователя, лица проводящего дознание, прокурора и суда удовлетворить каждое ходатайство обвиняемого, если обстоятельства, об устранении которых он ходатайствует, могут иметь значение для дела;
4) немаловажное значение для защиты обвиняемого может иметь его право заявлять отводы следователю, прокурору, составу суда, подавать жалобы на их действия;
5) обвиняемый является полноправным субъектом важнейшей стадии уголовного судопроизводства - судебного разбирательства (как, впрочем, и других стадий). В суде он вправе выступать с защитительной речью, с последним словом и обжаловать приговор суда в установленном законом порядке;


Обязательность решений суда. Реализация данного принципа означает, что акты правосудия, которые после вступления в законную силу приобретают общеобязательное значение, подлежат неуклонному исполнению всеми государственными, общественными предприятиями, учреждениями и организациями, должностными лицами и гражданами на всей территории государства в части, их касающейся.
Отменить или изменить их вправе лишь судебные органы - как правило, вышестоящие судебные инстанции с соблюдением строгих процессуальных правил и гарантий, отражающих права и законные интересы граждан, а равно правомерные интересы общества и государства.


Система судов общей юрисдикции - это совокупность судов Украины, объединенных между собой единством целей, задач, принципов организации и деятельности и возглавляемых одним общим для всех Верховным Судом Украины.
В этом определении выделяются следующие особенности - суды общей юрисдикции являются органической частью общей государственной судебной системы; это не простая сумма судебных органов, а целостный механизм, все звенья которого взаимосвязаны между собой точно очерченными в законе полномочиями (компетенцией); возглавляет эту систему Верховный Суд Украины.
Верховный Суд Украины, Верховный суд Автономной Республики Крым, областные. Киевский и Севастопольский городские суды, межобластной суд, межрайонные (окружные), районные (городские) суды, а также военные суды регионов, Военно-Морских Сил и гарнизонов составляют систему судов общей юрисдикции.
К основным чертам относится простота ее построения, в соответствии с административно-территориальным делением и доступностью суда для населения.
В каждом районе или городе (не имеющем районного деления), районе в городе образуется районный (городской) суд. Он создается в пределах каждой такой административно-территориальной единицы.
Следующей характерной чертой является ее иерархическая, ступенчатая структура. В каждой административно-территориальной единице создается суд, вышестоящий по отношению к судам тех административных единиц, которые входят в эти более крупные административно-территориальные единицы.
Принципиально важная черта заключается также в единстве системы. Оно обусловлено единством целей и задач, единым принципом организации и деятельности судов. Единство системы выражается также в руководстве судами со стороны Верховного Суда, который осуществляет надзор за судебной деятельностью нижестоящих судов. Едиными являются и принципы распределения компетенции между нижестоящими и вышестоящими судами. Все районные (городские), межрайонные (окружные) суды имеют одинаковые функции как суды низового звена. Суды, вышестоящие по отношению к вышеперечисленным судам, также имеют одинаковые задачи при осуществлении правосудия и надзора за судебной деятельностью этих судов.

В основу системы судов общей юрисдикции положено деление судов на звенья в соответствии с административно-территориальным устройством нашего государства. Существует трехзвенная система деления этих судов.
Суды, действующие в районах или городах (не имеющих районного деления), районах в городе, а также межрайонные (окружные) суды, имеют одинаковое положение и составляют первое звено, т.е. являются основным звеном системы судов общей юрисдикции.
Такое признание особой роли этих судов, как основного звена, вытекает из того, что:
Они составляют подавляющее большинство судебных органов;
Являются низовыми звеньями, наиболее приближенными к населению;
Осуществляя правосудие, рассматривают значительное количество гражданских и уголовных дел, поступающих в эти суды.
К первому звену относится также и межобластной суд.
Вторым звеном судебной системы являются Верховный Суд Автономной Республики Крым, областные, Киевский и Севастопольский городские суды. Эти суды имеют одинаковые функции и занимают одинаковое положение в системе судов в качестве второго звена по отношению к первому звену.
Верховный Суд выступает в качестве третьего звена, являясь высшим судебным органом системы судов общей юрисдикции, осуществляет надзор за судебной деятельностью судов первого и второго звена.
Таким образом, районный (городской), межрайонный (окружной) суд, межобластной суд является первым звеном; Верховный Суд Автономной Республики Крым, областные. Киевский и Севастопольский городские суды вторым звеном; третьим - Верховный Суд Украины.

Понятие «судебная инстанция» связано с характером конкретной деятельности суда по осуществлению правосудия.
Существует три судебных инстанции:
I. Суды, обладающие очерченными полномочиями, называются судами первой инстанции. Они рассматривают гражданские и уголовные дела по существу, постановляя:
решения по гражданским делам, приговоры по уголовным делам, определения - по любому из этих производств.
II. Суд кассационной (второй) инстанции проверяет законность и обоснованность решений, приговоров и определений судов первой инстанции до их вступления в законную силу.
Так, для районного (городского) суда, судом второй инстанции является областной и приравненный к нему суд, а для областного - Верховный Суд Украины. Кассационное разбирательство дела возможно только на основе кассационной жалобы или кассационного протеста. Суд кассационной инстанции рассматривает дело в составе трех постоянных судей (один из них председательствующий). Если при кассационном рассмотрении дела будет установлено, что выводы суда первой инстанции, изложенные в приговоре или решении, не соответствуют фактическим обстоятельствам дела, вынесены с нарушением закона, суд второй инстанции отменяет приговор или решение и направляет дело на новое рассмотрение в тот же или иной, но соответствующий суд.
Суд второй инстанции по результатам кассационного разбирательства дела выносит определение, которое вступает в силу немедленно и не подлежит обжалованию и опротестованию в кассационном порядке. Оно может быть опротестовано лишь в порядке надзора.
Жалоба и кассационный протест на приговор суда первой инстанции может быть подана в течение 7 дней с момента объявления приговора.
Кассационные частные жалобы и представления по гражданским делам подаются в течение 10 дней с момента провозглашения решения.
Приговоры и решения районного (городского), межрайонного 
Но и вступившие в законную силу судебные акты могут оказаться незаконными и необоснованными. Для предотвращения их действия установлена особая процедура пересмотра судебных дел в порядке надзора.
III. Суд надзорной инстанции проверяет законность и обоснованность вступивших в законную силу решений, приговоров, определений и постановлений судов первой, кассационной и нижестоящей надзорной инстанции, делая это в двух процессуальных формах:
в порядке судебного надзора;
возобновления уголовных и пересмотра гражданских дел по вновь открывшимся обстоятельствам.
Пересмотр в порядке надзора вступивших в законную силу приговора, определения и постановления суда допускается лишь по протесту того прокурора, председателя суда и их заместителей, которым это право предоставлено законом.
Протесты вправе приносить:
1. Председатель Верховного Суда Украины, Генеральный прокурор Украины, их заместители - на приговоры, определения и постановления любого суда, действующего на территории Украины, за исключением постановлений Пленума Верховного Суда;
2. Председатель областного, председатель Киевского и Севастопольского городских судов и Верховного Суда Автономной Республики Крым и их заместители, прокурор Автономной Республики Крым, прокурор области, прокуроры городов Киева и Севастополя, приравненные к ним прокуроры и их заместители - на приговоры, определения и постановления районных (городских), межрайонных (окружных), межобластного судов и кассационные определения судебных коллегий областного. Киевского и Севастопольского городских судов.
Пересмотр в порядке надзора обвинительного приговора, определения и постановления суда в связи с необходимостью применения закона о более тяжком преступлении, за мягкостью наказания или по иным основаниям, влекущим ухудшение положения осужденного допускается лишь в течение года после вступления их в законную силу.
Председатель Верховного Суда, Генеральный прокурор и их заместители вправе приостановить, до разрешения дела в порядке надзора, исполнение опротестованного приговора, определения или постановления любого суда Украины, кроме постановления Пленума Верховного Суда.
Председатель Верховного Суда, Генеральный прокурор, их заместители, председатель Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного. Киевского и Севастопольского городских судов, прокурор Автономной Республики Крым, прокурор области, городов Киева и Севастополя и приравненные к ним прокуроры при наличии достаточных оснований, свидетельствующих о нарушении закона, вправе одновременно с истребованием уголовного дела приостановить исполнение приговора, определения или постановления суда до их опротестования, но на срок не более чем три месяца или до рассмотрения протеста в суде.
Дела в порядке надзора рассматривают:
1. Президиум Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного. Киевского и Севастопольского городских судов - по протестам Председателя Верховного Суда, Генерального прокурора и их заместителей, председателя Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного. Киевского и Севастопольского городских судов и их заместителей, прокурора Автономной Республики Крым, области, городов Киева и Севастополя и их заместителей - на приговоры, решения и определения районных (городских), межрайонных (окружных), межобластного судов, на постановления судей и кассационные определения Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного, Киевского и Севастопольского городских судов;
2. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Украины - по протестам Председателя Верховного Суда, Генерального прокурора, их заместителей - на приговоры и определения районных (городских) судов, межрайонных (окружных), областных судов. Киевского и Севастопольского городских судов, а также на постановления президиума Верховного Суда Автономной Республики Крым, областных. Киевского и Севастопольского городского судов и постановления судей;
3. Пленум Верховного Суда Украины - по протестам Председателя Верховного Суда, Генерального прокурора, их заместителей - на приговоры и определения судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда и на постановления судей этого же суда.
Если в рассмотрении дела в суде первой инстанции или в кассационном порядке принимало участие большинство членов президиума Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного. Киевского и Севастопольского городских судов, председатель этого суда или прокурор при наличии оснований для принесения протеста направляют дело с представлением соответственно Председателю Верховного Суда либо Генеральному прокурору для решения вопроса о принесении протеста в порядке надзора в Верховный Суд В тех случаях, когда протест по такому делу принесен Генеральным прокурором, Председателем Верховного Суда или их заместителями, дело рассматривается в порядке надзора судебной коллегией по уголовным делам Верховного Суда Украины.
Протест в порядке надзора в судебной коллегии Верховного Суда рассматривается с участием прокурора.
При рассмотрении дела в порядке надзора Пленумом Верховного Суда - участие Генерального прокурора или его заместителя обязательно.
Дело в порядке надзора рассматривается президиумом Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного, Киевского и Севастопольского городских судов не позднее двадцати дней, а судебной коллегией по уголовным делам Верховного Суда - не позднее одного месяца со дня поступления дела с протестом.
В необходимых случаях на заседания суда, рассматривающего дело в порядке надзора, для дачи объяснений могут быть приглашены осужденный, оправданный, их защитники, законные представители, потерпевший и его представитель, гражданский истец, гражданский ответчик и их представители. Этим лицам обеспечивается возможность ознакомиться с протестом.
Рассмотрение дела начинается с доклада судьи. В президиуме Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного. Киевского и Севастопольского городских судов дело и протест докладывает член президиума или член суда, ранее не принимавший участие в рассмотрении данного дела. В судебной коллегии и в Пленуме Верховного Суда дело с протестом докладывает председатель, его заместитель или член Верховного Суда.
После доклада судьи, участвующие в деле лица дают объяснения, затем прокурор поддерживает принесенный им протест или высказывает свое мнение по делу, рассматриваемому по протесту председателя суда или его заместителя.
Пленум Верховного Суда и президиум выносят постановления, а судебная коллегия Верховного Суда - определение.


В системе судов общей юрисдикции все суды имеют компетенцию первой инстанции - от районного до Верховного Суда Украины.
(окружного), межобластного судов могут быть обжалованы и на них могут быть внесены протесты в кассационном порядке - в Верховный Суд Автономной Республики Крым, областной. Киевский и Севастопольский городские суды, а приговоры и решения Верховного Суда Автономной Республики Крым, областного. Киевского и Севастопольского городских судов могут быть обжалованы и на них могут быть внесены протесты в кассационном порядке - в Верховный Суд Украины.
Кассационные жалобы и протесты на приговоры, решения и определения районных (городских) межрайонных (окружных), межобластного судов рассматривают судебные коллегии по уголовным и гражданским делам Верховного Суда Автономной Республики Крым, областных, Киевского и Севастопольского городских судов, а на приговоры, решения и определения Верховного Суда Автономной Республики Крым, областных, Киевского и Севастопольского городских судов - судебные коллегии по уголовным, гражданским делам, военная коллегия Верховного Суда Украины.


Районный (городской) суд состоит из нескольких либо одного судьи. Количество судей в каждом районном (городском) суде определяется Верховной Радой Украины по совместному представлению Министра юстиции и Председателя Верховного Суда.
Первое назначение на должность профессионального судьи сроком на 5 лет осуществляется Президентом Украины, все остальные судьи избираются Верховною Радою Украины бессрочно, в порядке, установленном законом.
На должность судьи городского (районного) суда может быть рекомендован квалификационной комиссией судей гражданин Украины не моложе 25 лет, имеющий высшее юридическое образование и стаж работы в области права не менее трех лет, проживающий в Украине не менее 10 лет и владеющий государственным языком.

Председатель районного (городского) суда обладает следующими полномочиями:
1) председательствует в судебных заседаниях; назначает судей которые председательствуют в судебных заседаниях; распределяет иные обязанности между судьями;
2) ведет личный прием, организует работу суда по приему граждан и рассмотрению предложений, заявлений и жалоб;
3) руководит изучением и обобщением судебной практики и ведением судебной статистики; вносит представлення в государственные органы, общественные организации и должностным лицам об устранении нарушений закона, причин и условий способствующих совершению правонарушений;
4) представляет к назначению судебных исполнителей и организует их работу;
5) руководит работой канцелярии суда;
6) организует работу по повышению квалификации работников суда;
7) организует работу по разъяснению законодательства населению, оказанию правовой помощи товарищеским судам;
8) осуществляет другие полномочия, предоставленные ему законодательством.


Апелляция (от лат. appellatio обращение, жалоба) – это основной  способ обжалования судебных решений, не вступивших в законную силу в  суде высшей инстанции (апелляционном) суде.
В состав апелляционного суда входят судьи, как правило, избранные на должность судьи бессрочно, глава суда и его заместители.
Апелляционные суды рассматривают по первой инстанции некоторые дела, определенные законом. Они также ведут и анализируют судебную статистику, изучают и обобщают судебную практику, предоставляют местным судам методическую помощь в применении законодательства, осуществляют другие полномочия, предусмотренные законом. Апелляционный суд Украины рассматривает дела, которые отнесены его подсудности, в апелляционном порядке, согласно требованиям процессуального закона. Согласно требованиям Закона « О судоустройстве Украины», в апелляционных судах для решения организационных вопросов действует президиум апелляционного суда, которая рассматривает вопрос организации деятельности суда, судебных палат и аппарата суда, утверждает персональный состав судебных палат, заслушивает информацию глав судебных палат относительно деятельности судебных палат, изучает материалы обобщения судебной практики и анализа судебной статистики, принимает соответствующие рекомендации, рассматривает вопрос организационного обеспечения деятельности суда и предложения относительно его улучшения, вопрос работы по кадрами судей и работников аппарата суда и повышение их квалификации, заслушивает информацию глав местных судов относительно организации деятельности этих судов, предоставляет методическую помощь местным судам с целью обеспечения правильного применения ими законодательства и т.п.

В системе судов общей юрисдикции в Украине действуют общие и специализированные апелляционные суды. 
Апелляционные суды состоят из судей, которых избирает Верховная Рада Украины бессрочно. Также судьи назначаются Президентом Украины в пределах пятилетнего срока. Народные заседатели этих судов избираются Верховной Радой Автономной Республики Крым, областным, Киевским и Севастопольским городскими советами, на территории которых находится соответствующий суд, сроком на пять лет по представлению председателя апелляционного суда в необходимом количестве.
Из состава судей апелляционного суда общим собранием соответствующего суда избираются председатель суда и заместители председателя суда в соответствии с количеством судебных палат или заместитель председателя суда в случае отсутствия судебных палат.
Количество судей в каждом апелляционном суде определяется Президентом Украины на основании представления Председателя Верховного Суда Украины или председателя Высшего специализированного суда либо Министра юстиции Украины.


Военные суды действуют в специфических условиях. Сама структура управления армией усложняет использование общих судов (армия управляется не по административно-территориальному разделению). Мобильность военных объединений требует движущихся органов военной юстиции. Военные суды осуществляют правосудие в Вооруженных силах Украины и других военных формированиях, предусмотренных законодательством Украины.
Деятельность военных судов направлена на охрану:
- от любого посягательства;
- безопасности Украины;
- боеспособности и боеготовности ее Вооруженных сил, других военных формирований;
- прав и свобод военнослужащих и других граждан;
- прав и законных интересов военных частей, учреждений, организаций.
Рассмотрение дел о военных преступлениях требует от судей знания военной службы, условий жизни и быта армии.
Военные суды действуют по тем же принципам, что и все остальные судебные органы (законность, гласность, независимость судей и подчинение их только закону…). Это важно в армии, где руководство военнослужащими осуществляется по принципу единоначалия. Судьи военных судов руководствуются только законом и материалами криминального дела, никто не имеет права на них влиять. 
В Украине действуют военные суды: а) гарнизонов (как местные); б) военно-морских сил (как апелляционные); в) регионов (как апелляционные). 
Военные суды гарнизона создаются на территории, на которой расположен один или несколько военных гарнизонов. В Украине функционируют апелляционные военные суды регионов: центрального, южного и восточного.
Порядок назначения, избрания и состав военных судов 
Первое назначение на должность военного судьи сроком на пять лет осуществляется Президентом Украины. Судьями военных судов могут быть граждане, которые находятся на военной службе и имеют военное звание офицерского состава. Количество судей и военных судов устанавливается Президентом Украины на основании внесения Председателя Верховного Суда Украины или Министра юстиции. Судьи военных судов избираются Верховной Радой Украины бессрочно. Военный суд гарнизона избирается в составе председателя, заместителя председателя и судей. Военный суд регионов избирается в составе председателя, заместителя председателя и заседателей. 
Количество военных заседателей в каждом военном суде определяется председателем военного суда региона, ВМС по соглашению с соответствующим военным командованием. Народные заседатель избираются открытым голосованием на собрании военнослужащих военных частей сроком на 5 лет из числа граждан Украины, которые находятся на службе и достигли 25-летного возраста. 
Военные местные суды: Винницкого, Дарницкого, Днепропетровского, Донецкого, Евпаторийского, Житомирского, Запорожского, Ивано-Франковского, Киевского, Луганского, Николаевского, Одесского, Полтавского, Ровненского, Севастопольского, Симферопольского, Ужгородского, Феодосиевского, Харьковского, Хмельницкого, Черкасского, Черновицкого и Черниговского гарнизонов (24). 
Военные апелляционные суды: Центрального, Восточного, Южного регионов. Военно-морских сил.


Полномочия военных судов
Военные суда рассматривают:
1)все дела о преступлениях, совершенных военнослужащими Вооруженных сил, Приграничных войск, СБУ и других военных формирований, а также военнообязанных во время прохождения ними собраний;
2)все дела о шпионстве;

3)дела о преступлениях против установленного порядка несения службы, совершенные лицами начальствующего состава исправительно-трудовых учреждений;
4)дела о преступлениях, совершенных определенными категориями лиц, которые определяются законодательством Украины;
5)дела об административных правонарушениях военнослужащих;
6)дела по жалобам военнослужащих на неправомерные действия военных служащих лиц и органов военного управления;
7)дела о защите чести и достоинства сторонами, у которых есть военнослужащие или военные организации;
8)другие дела, связанные с защитой прав и свобод военнослужащих и других граждан, а также прав и законных интересов военных частей, учреждений и организаций.
Полномочия военного суда гарнизона
Военный суд гарнизона как суд первой инстанции рассматривает:
1)дела о преступлениях лиц, которые имеют военные звания до подполковника, капитана другого ранг включительно, кроме тех дел, которые подсудны суду высшего уровня;
2)дела по жалобам военнослужащих на неправомерные действия военных лиц и органов военного управления;
3)дела о защите чести и достоинства сторонами, в которых есть военнослужащие или военные организации;
5)дела по жалобам о взятии под стражу; закрытие криминального дела или отказ в его возбуждении; в делах о преступлениях подсудных военному суду;
6)вопросы, которые возникают при исполнении решений и приговоров, вынесенных военными судами.
Полномочия военного суда региона, Военно-Морских сил
Военный суд региона, ВМС в рамках своих полномочий выполняют следующие функции: а) рассматривает дела как суды первой инстанции; б) рассматривает дела в апелляционном порядке; в) рассматривает дела в связи с вновь возникшими обстоятельствами. Осуществляя надзор за судебной деятельностью военных судов гарнизонов, изучают и обобщают судебную практику, анализируют судебную статистику и др.
Охрана служебных помещений военных судов осуществляется военными частями гарнизонов, на территории которых дислоцируются военные суды. Конвоирование до военного суда лиц, которые удерживаются под стражей на гауптвахтах, и охрана этих лиц осуществляется военными комендатурами. Конвоирование лиц, которые удерживаются под стражей в следственных изоляторах, тюрьмах осуществляется Государственным департаментом Украины по вопросам исполнения наказаний.


2.7 ВЕРХОВНЫЙ СУД УКРАИНЫ
Верховный Суд Украины - наивысший судебный орган в системе судов общей юрисдикции Украины.
К полномочиям Верховного Суда Украины относится:
- рассмотрение в кассационном порядке решений общих судов;
- пересмотр в порядке повторной кассации всех судебных дел, рассмотренных в кассационном порядке другими судами;
- рассмотрение дел, связанных с исключительными обстоятельствами;
- дает судам разъяснения по вопросам применения законодательства на основании обобщения судебной практики и анализа судебной статистики;
- предоставляет вывод о присутствии либо отсутствии в действиях, в которых обвиняется Президент Украины, признаков государственной измены или другого преступления;
-предоставляет по обращению Верховной Рады Украины письменное представление о невозможности выполнения Президентом Украины своих полномочий по состоянию здоровья;
- обращается в Конституционный Суд Украины в случаях возникновения в судах общей юрисдикции, при осуществлении ими правосудия, сомнений о конституционности законов, других правовых актов, а также об официальном толковании Конституции Украины и законов;
- ведет и анализирует судебную статистику, изучает и обобщает судебную практику, знакомится в судах с практикой применения законодательства;
- в пределах своих полномочий решает вопросы, которые выплывают из международных договоров Украины, представляет суды общей юрисдикции в отношениях с судами других государств.
В состав Верховного Суда Украины входят судьи, избранные Верховной Радой Украины на должность бессрочно. В составе Верховного Суда Украины действуют: Судебная палата по гражданским делам; Судебная палата по уголовным делам; Судебная палата по хозяйственным делам; Судебная палата по административным делам; военная судебная коллегия; Президиум; Пленум.


Пленум Верховного Суда Украины
Пленум Верховного Суда Украины является коллегиальным органом, полномочия которого определяются Конституцией Украины и Законом «О судоустройстве Украины». В состав Пленума входят: судьи Верховного Суда Украины; Председатель Апелляционного Суда Украины; Председатель Кассационного Суда Украины; Председатели высших специализированных судов; первые заместители председателей высших специализированных судов.
Полномочия Пленума Верховного Суда Украины: 
1. В соответствии с Конституцией Украины избирает на должность и увольняет с должности путем тайного голосования Председателя Верховного Суда Украины, а также осуществляет назначение и увольнение судей с других административных должностей в Верховном Суде Украины в порядке, установленном Законом «О судоустройстве»;
2. Создает судебные палаты Верховного Суда Украины, определяет их количественный состав;
3. Определяет количественный состав судей Президиума Верховного Суда Украины и избирает их в порядке, установленном Законом «О судоустройстве»;
4. Назначает на должность из числа судей Верховного Суда Украины по представлению Председателя Верховного Суда Украины и увольняет с должности секретаря Пленума Верховного Суда Украины;
5. Слушает информацию Председателя Верховного Суда Украины, председателей судебных палат Верховного Суда Украины, председателей высших специализированных судов, Кассационного суда Украины и апелляционных судов об организации работы судебных палат и деятельности соответствующих судов;
6. Дает разъяснения судам общей юрисдикции по вопросам применения законодательства, в случае необходимости признает недействующим соответствующие разъяснения высших специализированных судов;
7. Принимает решения об обращении в Конституционный Суд Украины по вопросам конституционности законов и других правовых актов, а также относительно официального толкования Конституции Украины и законов;
8. В соответствии с Конституцией Украины одобряет заключение относительно присутствия или отсутствия в действиях, в которых обвиняется Президент Украины, признаков государственной измены или другого преступления, а также утверждает представление в Верховную Раду Украины относительно невозможности исполнения Президентом Украины своих обязанностей по состоянию здоровья;
9. Утверждает Регламент пленума Верховного Суда Украины.
Заседание Пленума Верховного Суда Украины является полномочным при условии присутствия на нем не менее двух третей состава Пленума. В работе Пленума Верховного Суда Украины принимают участие Председатель Высшей рады юстиции, Генеральный прокурор Украины и Министр юстиции Украины.


Президиум Верховного Суда Украины
Президиум Верховного Суда Украины действует в составе: Председателя Верховного Суда Украины; заместителей Председателя; Председателей судебных палат; Секретаря Пленума Верховного Суда Украины; судей Верховного Суда Украины, количественный состав которых определяется Пленумом.
Судьи Верховного Суда Украины избираются в состав Президиума Верховного Суда Украины по представлению Председателя Верховного Суда Украины или по предложению судей Верховного Суда Украины Пленумом Верховного Суда Украины путем тайного голосования сроком на пять лет. Избранным считается судья, за которого отдано больше голосов судей, присутствующих на заседании Пленума. В таком же порядке судьи освобождаются досрочно от обязанностей члена Президиума. 
Полномочия Президиума Верховного Суда Украины:
1. Рассмотрение вопросов организации деятельности Верховного Суда Украины, судебных палат и аппарата Верховного Суда Украины;
2. Рассмотрение материалов обобщения судебной практики и анализа судебной статистики, принятие соответствующих рекомендаций;
3. Рассмотрение вопросов по работе с кадрами судов и сотрудниками аппарата Верховного Суда Украины и повышения их квалификации;
4. Утверждение положений о премировании судей и работников аппарата Верховного Суда Украины, относительно предоставления материальной помощи; установление надбавки к должностным окладам судей, которые занимают административные должности;
5. Разработка предложений о количестве судей в соответствующих судах на основании нормативов нагрузки на судей в судах всех уровней;
6. Внесение на рассмотрение Пленума Верховного Суда Украины вопросов, соответственно его регламенту;
7. Утверждение персонального состава судебных палат; слушание информации председателей судебных палат и Военной судебной коллегии о их деятельности;
8. Рассмотрение вопросов финансирования и организационного обеспечения деятельности Верховного Суда Украины и разработка предложений о их улучшении; одобрение предложений к проекту Государственного Бюджета Украины о финансировании деятельности Верховного суда Украины;
9. Слушание информации председателей апелляционных общих судов, Кассационного Суда Украины и высших специализированных судов об организации работы этих судов;
10. Решение вопросов об основании печатных издательств Верховного Суда Украины и слушание отчетов о работе редакционных коллегий этих органов.
Заседание Президиума Верховного Суда Украины проводятся не менее одного раза в два месяца. Заседание Президиума является полномочным при условии присутствия на нем не менее двух третей ее состава. Постановления Президиума принимаются открытым или тайным голосованием большинством голосов членов Президиума, присутствующих на заседании, и подписываются Председателем Верховного Суда Украины или его заместителем, который председательствовал на заседании. В заседаниях Президиума, на которых рассматриваются вопросы деятельности специализированных судов, принимают участие председатели высших специализированных судов.
Для подготовки проектов постановлений Пленума Верховного Суда Украины, изучения отдельных вопросов, связанных с усовершенствованием осуществления правосудия, Президиум Верхового Суда Украины может создавать рабочие группы из числа судей и специалистов в соответствующих отраслях права.


Состав Конституционного Суда Украины
В состав Конституционного Суда Украины входят 18 судей назначенных Президентом Украины, Верховной Радой Украины, съездом судей Украины. 
Судья Конституционного Суда Украины назначается сроком на 9 лет без права быть назначенным повторно. 
Судьи Конституционного Суда Украины не могут принадлежать к политическим партиям и профорганизациям, иметь представительский мандат, принимать участие в любой политической деятельности, занимать другие оплачиваемые должности, выполнять другую оплачиваемую работу, кроме научной, преподавательской и творческой.
Конституционный суд Украины состоит из восемнадцати судей — по шесть от Президента, Верховной Рады и съезда судей Украины.
Судья Конституционного суда
Согласно Конституции Украины судьёй Конституционного суда Украины может быть гражданин Украины, который на день назначения достиг возраста 40 лет, имеет высшее юридическое образование и опыт работы по специальности не менее десяти лет (практическая, научная, педагогическая деятельность), проживал на Украине на протяжении последних двадцати лет и владеет государственным языком.
Судья Конституционного суда назначается на девять лет без права быть назначенным на эту должность повторного.

Полномочия Конституционного Суда Украины, то он принимает решения и дает заключения по делам, касающимся:
1)конституционности законов и иных правовых актов Верховной Рады Украины, актов Президента Украины, актов Кабинета Министров Украины, правовых актов Верховной Рады Украины;
2)соответствия Конституции Украины действующим международным договорам Украины или тем международным договорам Украины, которые вносятся в Верховную Раду Украины для дачи согласия на их обязательность;
3)соблюдения конституционной процедуры расследования и рассмотрения дела о смещении Президента Украины с поста в порядке импичмента в пределах, определенных статьями 111 и 151 Конституции Украины;
4)официального толкования Конституции и законов Украины.
Не относятся к полномочиям Конституционного суда вопросы о законности актов органов государственной власти, органов власти Автономной Республики Крым и органов местного самоуправления.

Формами обращения в Конституционный Суд Украины являются конституционное представление и конституционное обращение.
Конституционное представление - это письменное ходатайство о признании правового акта либо его отдельных положений неконституционными, об определении конституционности международного договора или о необходимости официального толкования Конституции Украины и законов Украины.
Конституционным представлением является также обращение Верховной Рады Украины о даче заключения в отношении соблюдения Конституционной процедуры расследования и рассмотрения дела об отстранении Президента Украины от поста в порядке импичмента.
Субъектами права на конституционное представление по вопросам принятия решений Конституционным Судом Украины в случаях, предусмотренных законом, являются: Президент Украины, не менее сорока пяти народных депутатов Украины (подпись депутата не отзывается). Верховный Суд Украины, Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека, Верховная Рада Автономной Республики Крым.


Конституционное обращение -- это письменное ходатайство в Конституционный Суд Украины о необходимости официального толкования Конституции Украины и законов Украины с целью обеспечения реализации и защиты, конституционных прав и свобод человека и гражданина, а также прав юридического лица.
Субъектами права на конституционное обращение по вопросам официального толкования Конституции и Законов Украины являются:
 - официальные лица (граждане Украины, иностранцы, лица без гражданства);
 - юридические лица.

Решения Конституционного суда принимаются и его заключения даются на пленарном заседании, если за них проголосовало не менее 10 судей.
На пленарных заседаниях и на заседаниях Конституционного Суда председательствует Председатель Конституционного Суда.
Решения принимаются, заключения даются поименным голосованием путем опроса судей. Судьи не имеют права воздерживаться от голосования. Решения и заключения мотивируются письменно, подписываются отдельно судьями, голосовавшими за их принятие и голосовавшими против, и публикуются.




Хозяйственные суды являются независимыми судебными органами для разрешения всех хозяйственных споров, которые возникают между юридическими лицами, государственными и иными органами, а также при рассмотрении дел о банкротстве.
Хозяйственный суд разрешает хозяйственные споры и на основании международных договоров, согласие, на обязательность которых дано Верховной Радой Украины.
Хозяйственные суды Украины осуществляют правосудие в хозяйственных отношениях в пределах установленной для них подведомственности. Согласно ст. 12 Хозяйственного процессуального кодекса Украины хозяйственным судам Украины подведомственны:
1) дела в спорах, возникающих при заключении, изменении, расторжении и выполнении хозяйственных договоров и на других основаниях, а также спорах о признании недействительными актов на основаниях, указанных в законодательстве, кроме:
— споров, возникающих при согласовании стандартов и технических условий;
— споров об установлении цен на продукцию (товары), а также тарифов на услуги (выполнение работ), если эти цены и тарифы в соответствии с законодательством не могут быть установлены по соглашению сторон;
— других споров, разрешение которых в соответствии с законами Украины, межгосударственными договорами и соглашениями отнесено к ведению иных органов.
2) дела о банкротстве;
3) дела по заявлениям органов Антимонопольного комитета Украины, Расчетной палаты по вопросам, отнесенным законодательными актами к их компетенции.
Подведомственный хозяйственным судам спор может быть передан сторонами на решение третейского суда (арбитража), кроме споров о признании недействительными актов, а также споров, возникающих при заключении, изменении, расторжении и выполнении хозяйственных договоров, связанных с удовлетворением государственных потребностей.

Высший арбитражный суд Украины является высшим  органом  в разрешении хозяйственных споров и осуществлении надзора  относительно принимаемых   решений,   определений,    постановлений    нижестоящих арбитражных судов Украины  и  контроля  за  их  деятельностью.
В состав Высшего арбитражного  суда  входит  Председатель,  первый заместитель Председателя, заместители председателя, а также судьи
 Высший арбитражный суд  действует в составе:
-  Пленума Высшего арбитражного суда;
-  Президиума Высшего арбитражного суда;
-  Судебных коллегий по рассмотрению  споров  и  пересмотру  решений, определений и постановлений.
Высший арбитражный суд Украины уполномочен:
 - Разрешать хозяйственные споры, отнесенные к его компетенции Арбитражным процессуальным кодексом Украины, другими законодательными актами Украины, межгосударственными договорами и соглашениями; может в рамках подведомственности арбитражных судов Украины принять к своему рассмотрение любой хозяйственный спор;
 - Пересматривать в порядке надзора определения, постановления Высшего арбитражного суда, арбитражного суда автономной республики Крым, областей, городов Киева и Севастополя.
 - Изучать и обобщать практику применения законодательства, обеспечивать единообразие практики, анализировать статистику разрешения хозяйственных споров; давать разъяснения арбитражным судам по вопросам практики применения законодательства, регулирующего отношения в хозяйственной сфере и порядок разрешения хозяйственных споров. Разъяснения Высшего арбитражного суда обязательны для судей и участников хозяйственных правоотношений, применяющих законодательство, по которому дано такое разъяснение;
 - Вести работу по предупреждению правонарушений в сфере хозяйственных правоотношений;
 - Осуществлять организационное руководство арбитражными судами Автономной Республики Крым, областей, городов Киева и Севастополя. Несет ответственность за организацию, состояние и совершенствование деятельности этих судов, проверяет и распространяет положительный опыт их работы;
 - Обеспечивать подбор и подготовку кандидатов в судьи, повышение квалификации работников арбитражных судов, осуществлять работу по материально-техническому обеспечению судов и созданию надлежащих условий для их деятельности, нормативному обеспечению, ведению статистического учета.

Статус судей определяется Конституцией Украины, Законами Украины «О статусе судей», «О квалификационных комиссиях, квалификационных аттестациях и дисциплинарной ответственности судей судов Украины», «Об органах судебного самоуправления», «О государственной защите работников суда и правоохранительных органов» и др.
Судьи являются носителями судебной власти в Украине, осуществляющие правосудие независимо от законодательной и исполнительной власти. Судьи являются должностными лицами государственной власти, наделенными в соответствии с Конституцией, полномочиями осуществлять правосудие и исполнять свои обязанности на профессиональной основе в Конституционном Суде, судах общей юрисдикции во главе с Верховным Судом, в арбитражных судах Украины.
Судьи в своей деятельности по осуществлению правосудия независимы, подчиняются закону и никому не подотчетны. Гарантии независимости судей устанавливаются Конституцией и законами Украины, в частности «О статусе судей», «О Конституционном Суде» и др.
К судье предъявляются особые требования. Так, он не может быть народным депутатом, принадлежать к какой бы то ни было политической партии, движению, входить в состав органов исполнительной власти, органов местного и регионального самоуправления, предприятий, целью которых является извлечение прибыли, заниматься предпринимательской и иной деятельностью за исключением преподавательской, научной и иной оплачиваемой творческой деятельности в свободное от работы время.


Четкая и нормальная работа судей судов возможна лишь при строгой гарантии их независимости и неприкосновенности.
Независимость судей обеспечивается:
-установленным законом порядком их назначения и избрания; приостановления их полномочий и освобождения от должности;
-особым порядком присвоения воинских званий судьям военных судов;
-предусмотренной законом процедурой осуществления правосудия;
-тайной принятия судебного решения и запрещением ее разглашения;
-запретом под угрозой ответственности вмешательства в осуществление правосудия;
-ответственностью за неуважение к суду либо к судье;
правом судьи на отставку;
-неприкосновенностью судей;
-созданием необходимых организационно-технических и информационных условий для деятельности судов, материальным и социальным обеспечением судей в соответствии с их статусом;
-особым порядком финансирования судов;
-системой органов судейского самоуправления.
Государственные органы, предприятия, учреждения и организации с различной формой собственности, органы местного и регионального самоуправления, граждане и их объединения обязаны уважать независимость судебных органов и не посягать на нее. Гарантии независимости судей, включая меры их правовой защиты, материального и социального обеспечения, распространяются на всех судей Украины и не могут быть отменены либо ограничены иными нормативными актами.
Всякое вмешательство в деятельность судьи (не предусмотренное законом) по осуществлению правосудия запрещается, судья не обязан давать каких-либо объяснений по существу рассмотренных или находящихся в его производстве дел, а также предоставлять их для ознакомления, за исключением случаев предусмотренных законом.


Неприкосновенность судей гарантируется Конституцией и законами Украины. Неприкосновенность судьи распространяется на его жилище, служебное помещение, транспорт и средства связи, корреспонденцию, принадлежащее ему имущество и документы.
Судьи не могут быть привлечены к уголовной ответственности и заключены под стражу без согласия Верховной Рады Украины. Они также не могут быть подвергнуты мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, без согласия органа, избравшего судью на должность.
Он не может быть задержан по подозрению в совершении преступления, а также подвергнут приводу или принудительно доставлен в какой бы то ни было государственный орган в порядке производства по делу об административных правонарушениях. Судья, задержанный по подозрению в совершении преступления или административного правонарушения, взыскание за которое налагается в судебном порядке, должен быть немедленно освобожден после установления его личности.
Проникновение в жилище или служебное помещение судьи, в его личный или служебный транспорт, производство там досмотра, обыска или выемки, прослушивание его телефонных разговоров, личный обыск судьи, а равно досмотр, выемка его корреспонденции, вещей и документов могут производиться только с санкции Генерального прокурора при наличии возбужденного уголовного дела.

Лица, впервые назначенные на должность судьи, проходят квалификационную аттестацию в течение шести месяцев после назначения, если они имеют стаж работы в должности районного (городского) судьи не менее 2-х лет, а судьи арбитражных судов Автономной Республики Крым, областных, городов Киева и Севастополя не менее 3-х лет, и в течении второго года, если они такого стажа не имеют.
Очередная квалификационная аттестация судьи проводится не позднее одного месяца со дня истечения срока пребывания в присвоенном ему квалификационном классе. Досрочная квалификационная аттестация может быть проведена не ранее чем через два года со времени последней аттестации.
В зависимости от уровня профессиональных знаний, стажа, опыта работы аттестуемого судьи в занимаемой им должности квалификационная комиссия постановляет решение о:
присвоении судье квалификационного класса;
присвоении судье более высокого квалификационного класса;
оставлении судье ранее присвоенного квалификационного класса;
отсрочке аттестации (в случае выявления недостаточного уровня профессиональных знаний) на срок, не превышающий шести месяцев.

Высшая квалификационная комиссия судей Украины.
Их задачей является обеспечение формирования судейского корпуса, способного квалифицировано, добросовестно и беспристрастно осуществлять правосудие на профессиональной основе, а также определение уровня профессиональной подготовленности судей и рассмотрение вопросов их дисциплинарной ответственности.
Состав квалификационных комиссий судей.
1. Квалификационная комиссия судей судов общей юрисдикции Автономной Республики Крым, областей, городов Киева и Севастополя образуются в составе председателя, его заместителей и 9 членов. В ее состав входят 8 судей, одно лицо с высшим юридическим образованием, избираемое Верховным Советом Автономной Республики Крым, областным. Киевским и Севастопольским городскими Советами народных депутатов, одно лицо с высшим юридическим образованием, назначаемое Советом Министров Автономной Республики Крым, руководителями областных органов государственной исполнительной власти, и одно лицо с научной степенью либо званием по правоведению из числа представителей научных учреждений или учебных заведений.
2. Квалификационная комиссия судей арбитражных судов образуется в составе председателя, его заместителей и 9 членов комиссии. В ее состав входят 8 судей, одно лицо с высшим юридическим образованием, избираемое Верховной Радой Украины, одно лицо с высшим юридическим образованием, назначаемое Президентом Украины, и одно лицо с научной степенью либо званием по правоведению из числа представителей научных учреждений или учебных заведений.
3. Квалификационная комиссия судей военных судов образуется в составе председателя, его заместителя и 9 членов комиссии. В ее состав входят 8 судей, одно лицо с высшим юридическим образованием, избираемое Верховной Радой, одно лицо с высшим юридическим образованием, назначаемое Президентом Украины и одно лицо с научной степенью либо званием по правоведению из числа представителей научных учреждений или учебных заведений.
4. Высшая квалификационная комиссия судей Украины образуется в составе председателя, его заместителя и 11 членов комиссии. В ее состав входят 6 судей судов общей юрисдикции, 3 судьи арбитражных судов, один судья военного суда, одно лицо с высшим юридическим образованием, избираемое Верховной Радой, одно лицо с высшим юридическим образованием, назначаемое Президентом, и одно лицо с научной степенью либо званием по правоведению из числа представителей научных учреждений либо учебных заведений.
Председатели Верховного Суда, Высшего арбитражного суда, председатели областных и приравненных к ним судов, их заместители, председатели судебных коллегий этих судов, а также председатели военных судов регионов, Военно-Морских Сил, арбитражных судов и их заместители, не могут избираться в состав квалификационных комиссий судей. Также не могут быть избраны работники прокуратуры, органов МВД и Службы безопасности Украины.
Члены квалификационных комиссий судей осуществляют свои полномочия на общественных началах.

В Украине действует Высший Совет юстиции Его полномочиями являются:
-внесение представления о назначении судей на должности или об освобождении их от должности;
-принятие решения по нарушениям судьями и прокурорами требований относительно несовместимости;
-осуществление дисциплинарного производства в отношении судей Верховного Суда и судей высших специализированных судов и рассмотрение жалоб на решения о привлечении к дисциплинарной ответственности судей апелляционных и местных судов, а также прокуроров.
Высший совет юстиции состоит из двадцати членов. Верховная Рада, Президент Украины, съезд судей Украины, съезд адвокатов, съезд представителей юридических высших учебных заведений и научных учреждений назначают в совет по три члена, а всеукраинская конференция работников прокуратуры - двух.
В состав Высшего совета юстиции входят по должности Председатель Верховного Суда, Министр юстиции и Генеральный прокурор Украины.

Рассматривая вопрос о дисциплинарной ответственности судей следует отметить, что они привлекаются к такой ответственности за нарушение:
законодательства при рассмотрении судебных дел;
требований, предъявляемых к судье;
обязанностей судьи.
Отмена или изменение судебного решения не влечет дисциплинарной ответственности судьи, участвовавшего в вынесении этого решения, если при этом не были допущены преднамеренное нарушение закона или недобросовестность, повлекшие существенные последствия.
Основаниями к возбуждению дисциплинарного производства в отношении судьи могут быть:
1. Представление Министерства юстиции и его органов на местах по результатам проверки заявлений и сообщений граждан.
2. Представление председателя соответствующего суда, народного депутата Украины, должностных лиц государственных органов, учреждений, организаций, органов местного и регионального самоуправления.
3. Сообщение в средствах массовой информации.
При наличии вышеуказанных оснований дисциплинарное производство в отношении судьи возбуждается постановлением председателя соответствующей квалификационной комиссии судей. Председателем Верховного Суда, Председателем Высшего арбитражного суда и их заместителями, Председателем Верховного Суда Автономной Республики Крым, председателями областных. Киевского и Севастопольского городских судов, председателями арбитражных судов Автономной Республики Крым, областей, городов Киева и Севастополя, а также председателями военных судов регионов и Военно-Морских Сил.
Сведения о дисциплинарном проступке судьи направляются в соответствующую квалификационную комиссию. Председатель комиссии, либо по его поручению члены комиссии в течение месяца, со дня поступления материалов, проводят их проверку.
По окончании проверки материалы дела передаются комиссии, которая рассматривает их в десятидневный срок. 
Если комиссией принято решение об отсутствии оснований привлечения судьи к дисциплинарной ответственности, председатель или комиссия прекращает дисциплинарное производство и уведомляет об этом заинтересованных лиц. Решение о прекращении дисциплинарного производства, принятое председателем комиссии, может быть пересмотрено комиссией по требованию одного из ее членов.

При установлении факта совершения судьей дисциплинарного проступка к нему могут быть приняты следующие дисциплинарные взыскания:
-выговор;
-понижение квалификационного класса;
-освобождение от должности.

Основными нормативными актами, регламентирующими деятельность прокуратуры, являются:
-Конституция, в целом закрепляющая правовой статус прокуратуры (глава VII, п.9 главы XV).
-Закон Украины «О прокуратуре Украины».
-Уголовно-процессуальный, исправительно-трудовой, гражданский процессуальный, арбитражный процессуальный кодексы, Кодекс об административных правонарушениях, регламентирующих участие прокурора в соответствующих видах процесса.
-Жилищный кодекс, регламентирующий выселение в административном порядке с санкции прокурора лиц, самоуправно занявших жилое помещение или проживающих в домах грозящих обвалом (ст. 109 ЖК Украины).
-Кодекс о браке и семье, предусматривающий использование прокурором полномочий для устранения нарушений прав и законных интересов граждан в сфере брачных и семейных отношений (ст. ст. 47, 69, 71, 75, 76, 121, 125).
-Уголовный кодекс, предусматривающий ответственность за нанесение телесных повреждений, оскорбление, угрозу в отношении работника прокуратуры или его близких родственников, уничтожение их имущества и другие насильственные действия в связи с исполнением прокурором или следователем прокуратуры своих служебных обязанностей (ст. ст. 176, 189).
Иные законы, содержащие нормы, относящиеся к деятельности прокуратуры: «О языке в Украине», предусматривающие требования к языку прокурорского надзора (ст. 22); «О внешнеэкономической деятельности», согласно которому «От имени государства в процессе выступает государственный орган, и (или) должностное лицо, указанное в иске, и (или) один из прокуроров Украины» (ст. 34) и другие;
Нормативные акты, утвержденные постановлениями Верховной Рады: структура Генеральной прокуратуры, Положение о классных чинах работников органов прокуратуры, Дисциплинарный Устав прокуратуры;

Структура органов прокуратуры состоит из Управления надзора за соблюдением законов в Вооруженных Силах и оборонной промышленности Генеральной прокуратуры, военных прокуратур округов, флота, гарнизонов.
Структура Генеральной прокуратуры Украины утверждается Верховной Радой Украины по представлению Генерального прокурора Украины. Положение о ее структурных подразделениях утверждает Генеральный прокурор. В соответствии с постановлением Верховной Рады Украины «Об утверждении структуры Генеральной прокуратуры Украины» в ее состав входят Генеральный прокурор, первый заместитель Генерального прокурора, заместители Генерального прокурора, заместитель - он же начальник следственного управления, старшие помощники и помощники Генерального прокурора по особым поручениям. Кроме того в Генеральной прокуратуре имеются управления, в составе которых есть отделы, и самостоятельные отделы - такие, как Управление кадров (отдел работы с кадрами, отдел повышения квалификации кадров и отдел учебных заведений), управление общего надзора (отдел надзора за соблюдением законов о правах и свободах граждан в социальной и политических сферах, отдел надзора за соблюдением законов местными Советами народных депутатов и органами исполнительной власти, отдел надзора за соблюдением законов в сфере экономических отношений и др.); следственное управление (отдел надзора за соблюдением законов при проведении следствия органами прокуратуры, отдел надзора за соблюдением законов органами дознания и следственными органами внутренних дел, следственный отдел), уголовно-судебное управление (отдел по вопросам участия прокуроров в рассмотрении уголовных дел в судах, отдел по вопросам участия прокуроров в рассмотрении уголовных дел в Верховном Суде Украины); гражданско-судебное управление (отделы по вопросам участия прокуроров в гражданском судопроизводстве, отдел по вопросам участия прокуроров в арбитражном судопроизводстве); Управление надзора за соблюдением законов в Вооруженных Силах Украины и в оборонной промышленности (отдел общего надзора и отдел надзора за следствием и дознанием). Отделы надзора: за соблюдением законов на транспорте; за соблюдением уголовно-исполнительного законодательства; за соблюдением законов о национальной безопасности; государственной границе и таможенном деле; за соблюдением законов о правах несовершеннолетних, за соблюдением природоохранного законодательства; за соблюдением законодательства об административных правонарушениях; организационно-контрольный отдел; отдел систематизации законодательства и связей со средствами массовой информации; отдел рассмотрения писем и приема граждан; отдел статистики; отдел информатики и компьютеризации; управление планирования, финансирования и материально-технического обеспечения (планово-финансовый отдел и бухгалтерия; отдел материально-технического обеспечения и капитального строительства; хозяйственный отдел); секретариат (на правах отдела).



