2. Классификация методов юридического познания. 

Теория государства и права разрабатывает собственные методы исследования государственно-правовых явлений и в то же время активно использует общие методы, выработанные общественными и естественными науками. Формально-юридический метод. Исследование внутреннего строения правовых норм и права в целом, анализ источников (форм права), формальной определенности права как его важнейшего (свойства, методы систематизации нормативного материала, правила юридической техники и т. п. — все это конкретные проявления формально-юридического метода. Он применим и при анализе форм государства, при определении и юридическом оформлении компетенции органов государства и т. д. Словом, формально-юридический метод вытекает из самой природы государства и права, он помогает описать, классифицировать и систематизировать государственно-правовые феномены, исследовать их внешнюю и внутреннюю формы.
метод сравнительного государствоведения и правоведения, который имеет свои объектом сходные государственно-правовые институты раз личных стран. С логической точки зрения, названный метод основывается на последовательном изучении и сопоставлении большого числа сходных объектов. Например, достоинства и недостатки государственных и правовых институтов нашей страны трудно установить без сравнения их с аналогичными институтами других стран. Значение данного метода возрастает, когда возникает необходимость в политических и правовых реформах.  метод государственного и правового моделирования. Суть его заключается в том, что между различными государственными и правовыми явлениями имеется определенное сходство, а потому, зная свойства и признаки одного из них (модели), можно с достаточной степенью точности судить о других. Моделирование помогает при поиске наилучших схем организации государственного аппарата, наиболее рациональной структуры административно-территориального деления, при формировании системы законодательства и др. конкретно-социологический метод исследования государственно-правовых проблем. С его помощью можно выявить степень эффективности функционирования всех ветвей государственной власти, правового регулирования, состояние законности и правопорядка в стране. Конкретно-социологические исследования содействуют разработке ключевых вопросов теории государства и права, для изучения которых они предоставляют массу новых жизненных фактов, статистических и иных данных. В рамках конкретно-социологического метода используются такие приемы, как наблюдение, анкетирование, интервьюирование, эксперимент и др. Можно с уверенностью сказать, что арсенал средств, приемов и методов, используемых теорией государства и права, богат и многообразен; ведется постоянный поиск новых исследовательских методов. 

3. Общество как социальная система, его структура 

  Понятие «социальная система» употребляли в своих трудах еще древние мыслители, но у них под ней подразу​мевалась прежде всего общая идея упорядоченности об​щественной жизни, поэтому в строгом смысле оно было более близко к понятию «социального порядка». 

Социальная структура — это «определенный способ связи и взаимодействия элементов, Т.е. индивидов, зани​мающих определенные социальные позиции (статус) и выполняющих определенные социальные функции (роль) в соответствии с принятой в данной социальной системе совокупностью норм и ценностей» Если попытаться конкретизировать данное понятие, то его можно представить следующим образом: Социальная структура предполагает:

1) устойчивые связи между любыми элементами обще​ства, устойчивые взаимозависимости, корреляции;

2) регулярность, устойчивость, повторяемость этих взаимодействий;

3) наличие уровней, «этажей», согласно значимости элементов, входящих в структуру;

4) регулирующий, инициирующий, динамичный кон​троль за поведением элементов 
Перечисленные факторы оказывают определяющее значение в создании и поддержании всего общества и его составных частей.

Таким образом, под социальной структурой понимает​ся совокупность устойчивых связей и отношений между элементами, составляющими систему, которые определя​ют ее качественное своеобразие и строение. В отличие от системы, которая есть результат интеграционных связей элементов, структура выражает их качественное своеобра​зие, позволяет системе приобрести определенность и устой​чивость. Структура — это способ связи элементов друг с другом, и она выражается в виде разнообразных функций.
Итак, общество — это очень сложная система, которая имеет свою внутреннюю социальную структуру. Напри​мер, социальная структура трудовых коллективов — это определенная совокупность социально-демографических (молодежь, пенсионеры), социальных (группа, класс, слой), профессионально-квалификационных, территори​альных (город, деревня) и этнических общностей, кото​рые связаны между собой относительно устойчивыми вза​имными отношениями. Основное внимание социологии направлено на исследование социальной структуры и путей ее совершенствования.

13. Современные концепции права. 

Современные научные концепции (теории) правопонимания можно свести к трем подходам:

1. Идеологический (аксиологический) или естественно-правовой: исходная форма бытия права — общественное сознание;

право — не тексты закона, а содержащаяся в общественном сознании и ориентированная на нравственные ценности система идей (понятий) об общеобязательных нормах, правах, обязанностях, запретах, естественных условиях их возникновения и реализации, порядке и формах защиты'. При таком подходе право и закон разграничиваются, первенство отводится праву как нормативно закрепленной справедливости, а закон рассматривается как его форма, призванная соответствовать праву как его содержанию;

2. Нормативный (позитивистский): исходная форма бытия права — норма права1; право — нормы, изложенные в законах и иных нормативных актах. При таком подходе происходит отождествление права и закона. Вместе с тем, нормативное правопонимание ориентирует на такие свойства права, как формальная определенность, точность, однозначность правового регулирования;

3. Социологический: исходная форма бытия права — правоотношения; право — порядок общественных отношений, проявляющийся в действиях и поведении людей. При таком подходе правом признается его функционирование, реализация, его «действие» в жизни — в сложившихся и складывающихся общественных отношениях, а не его создание правотворческими органами в форме закона и иных нормативно-правовых актов3. При ценности учёта «жизни» права в общественной среде, сторонники этого подхода смешивали самостоятельные процессы пра-вотворчества и применения права, тогда как условием соблюдения и обеспечения режима законности может быть деятельность правоприменителя в границах, установленных законом. 1.Один из первых представителей буржуазной теории естественного права Джон Локк замечал, что каждый человек по закону природы имеет право отстаивать «свою собственность, свою жизнь, свободу и имущество».2. «Право имеет ценность именно потому, что является нормой», — утверждал идеолог нормативистской теории права Ганс Кельзен. 3. В книге представителя социологической теории права Е.Эрлиха «Основы социологии права» (1913) обосновывается, что центр тяжести развития права «находится не в законодательстве..., а в самом обществе». Он противопоставлял право в законах и «живое право» — фактические отношения общественных объединений (союзов).

15. Фактическое и юридическое право.

Правоотношение – это не фактическое, а юридическое общественное отношение. Между юридическим и фактическим общественным отношением существует тесная взаимосвязь. Правовая норма ко-нкретизируется в юридическом отношении, которое при наличии оснований, предусмотренных законом, возникает между конкретными субъектами. И затем это юридическое отношение воздействует на фактическое общественное отношение. 
Юридическое содержание правоотношений составляют субъективные пра-ва и юридические обязанности субъектов правоотношений. Акцентируют внимание именно на юридическом содержании, поскольку оный составляет специфику правоотношений. Очень часто для возникновения правоотношения требуется фактический состав, т.е. совокупность двух или нескольких юридических фактов, наличие которых необходимо для наступления юридических последствий. Нередко нормы права связывают юридические последствия не только с наличием того или иного обстоятельства, но и с его отсутствием. Типичным примером такой связи служит неисполнение обязанности, которое выступает основанием возникновения процессуального отношения в целях защиты нарушенного права. Факты, свидетельствующие об отсутствии каких-либо обстоятельств или действий, в юридической науке называются отрицательными.
Наиболее полно сущность правоотношений раскрывается в юридическом и фактическом содержании правоотношения. Юридическое содержание – более широкое понятие, чем фактическое, оно включает комплекс возможных вариантов, несколько потенциальных перспектив развития событий. Фактическое содержание означает уже конкретные формы поведения субъектов, развития событий, т.е. реализацию одного из вариантов возможного юридического содержания правоотношений1.

Например, юридическое содержание налогового правонарушения предполагает множество вариантов. Это и налоговые преступления (уклонение от ведения учета, уклонение от налогообложения и т.д.), и налоговые проступки (нарушение порядка представления информации об открытии счета в банке, нарушение порядка ведения учета и т.д.). Но фактическое содержание налогового правонарушения намного конкретнее и предполагает определенный вид правонарушения (например, уменьшение или сокрытие объекта налогообложения), определенного субъекта правоотношения и соответственно этому определенную совокупность прав и обязанностей управомоченного и обязанного субъектов, лежащих в основе их фактических отношений.

24.Прямое и обратное действие НПА

Действие нормативного акта во времени тесно связано с понятием юридической силы (законной силы) нормативного акта. Этому действию присущи два основных момента:

вступление акта в силу;

утрата актом силы.

Нормативные акты вступают в силу:

а) либо с момента их принятия;

б) либо с момента их обнародования (официального опубликования);

в) либо с момента наступления срока, указанного в самом нормативном акте или в специальном акте о введении его в действие;

г) либо по истечении определённого срока после обнародования (официального опубликования) нормативного акта (срок вступления в силу не указан в самом нормативном акте, но определён для такого случая законодательством).

д) либо с момента их получения адресатом (если акты в соответствии с законодательством не публикуются, а рассылаются).

В Украине сроки вступления в силу актов парламента, главы государства, правительства определяют п.5 ст.94 Конституции Украины, Указ Президента Украины от 10 июня 1997г. №503/97 (изменения: Указы Президента Украины №1327 от 04.12.97г., №1235 от 10.11.98г.).

Согласно ч.ІІІ ст.57 Конституции Украины, законы и иные нормативно-правовые акты, которые определяют права и обязанности граждан, не доведённые до сведения населения в порядке, установленном законом, являются недействующими.Способы прекращения действия (утраты силы) нормативных актов: истечение срока действия, на который был принят данный акт; отмена акта уполномоченным на то органом (прямая отмена); фактическая замена данного акта иным актом, принятым по тем же вопросам (фактическая отмена).

По общему правилу, нормативные акты во времени имеют прямое действие, и не имеют обратного, переживающего действия.

Прямое действие предполагает применение акта в связи с юридическими фактами, возникшими после введения его в действие.

Обратное действие (т.н. «обратная сила закона») предполагает применение акта в связи с юридическими фактами, возникшими до введения его в действие.

Согласно ч.1 ст.58 Конституции Украины законы и иные нормативно-правовые акты не имеют обратного действия во времени, кроме случаев, когда они смягчают и отменяют ответственность лица.

Согласно решению Конституционного Суда Украины от 9.02.1999г. ч.1 ст.58 не распространяется на юридических лиц.

Переживающее действие предполагает частичное действие отменённого акта наряду с новым актом.

Например, в п.3 постановления Верховной Рады Украины от 15.11.1996г. «О порядке введения в действие Закона Украины «Об отпусках» говорится, что до приведения законодательства в соответствие с Законом Украины «Об отпусках» применяются законы и другие нормативно-правовые акты в части не противоречащей этому закону.

Обратное, переживающие действие нормативного акта может быть обусловлено только законодателем.

26 Коллизии между НПА, порядок их разрешения.

Юридические коллизии - противоречия или расхождения между действующими НПА, регулирующими одни и те же либо смежные общественные отношения, а также противоречия, возникающие в процессе притязаний, действий по изменению, признанию или отторжению правовых актов компетентными органами и должностными лицами. Выделяют объективные и субъективные причины юридических коллизий. К объективным причинам относятся, во-первых, динамизм общественных отношений, их противоречивость и изменчивость. Во-вторых, разнообразие общественных отношений, предполагающее дифференцированное их регулирование с применением различных методов. В-третьих, отставание более "консервативных" норм права от быстроменяющихся жизненных обстоятельств, в результате чего одни нормы "устаревают", а другие нормы права, появляясь, не отменяют прежних и действуют как бы наравне с ними. Возникновение юридических коллизий обусловлено и субъективными причинами. Это, к примеру, низкое качество законов, пробелы в праве, слабая координация нормотворческой деятельности. Не следует рассматривать юридические коллизии как сугубо негативное явление. Они 1) указывают на недостатки, возникшие в правовой системе. 2) свидетельствуют о нормальном процессе развития и функционирования государствен но-правовых институтов. 3) могут выражать справедливые притязания на новый правовой порядок или охрану конституционного строя. Юридические коллизии можно сгруппировать: 1) коллизии между нормативными актами или отдельными правовыми нормами; 2) коллизии в правотворчестве; 3) коллизии в правоприменении; 4) коллизии полномочий и статусов государственных органов, должностных лиц, других властных структур и образований. Способами разрешения юридических коллизий, как правило, являются: 1) принятие нового акта; 2) отмена старого акта; 3) внесение изменений или уточнений в действующие; 4) судебное, административное, арбитражное рассмотрение; 5) систематизация законодательства; 6) переговорный процесс, создание согласительных комиссий; 7) конституционное правосудие; 8) толкование норм права и др. Разрешение юридической коллизии сопровождается принятием следующих решений; о об устранении нарушений законности и привлечении виновных к разным видам ответственности; о о восстановлении прежнего юридического состояния и статуса субъектов права; об изменении юридических режимов, структур и т.п.; об установлении нового юридического состояния и статуса субъектов права.
Юридический конфликт - антиконституционное противоборство политических, социальных сил и государственных общественных структур. Юридический конфликт - крайне резкая форма юридической коллизии. Типичные виды юридических конфликтов: 1) неправомерность издания законов и нормативно-правовых актов, неадекватность оценки их соотношения между собой и в особенности с К. РФ; 2)деформация статуса государственного или общественного образования, органа, организации, должностного лица; 3) произвольное соотношение прав, обязанности и ответственности участников спора; 4) неправомерные юр. действия участников спора; 5) неправомерные юр. факты; 6) субъективная оценка достоверности юр. документов; 7) препятствие осуществлению компетенции того или иного субъекта, вмешательство в компетенцию; 8) внеправовое образование институтов, органов; 9) противоборство и непризнание законных интересов субъектов права; 10) неисполнение правовых решений; 11) противоречия между нормами внутригос. и международного права. Разрешение юридического конфликта обычно сопровождает: 1) устранение нарушений законности и привлечение виновных к ответственности; 2) восстановление прежнего юридического состояния и статуса субъектов права; 3) изменение юридических режимов, структур и т.п.; 4) установление нового юридического состояния и статуса субъектов права.
